День памяти воинов-интернационалистов
Т. Шебурова, руководитель школьного музея МОУ СОШ с. Пушанина
Афганистан болит в моей душе,

 И все, кого я встретил и не встретил, 

 Пусть долго будут жить на этом свете

 Как тишина на дальнем рубеже…

Ведущий: 

Мы знаем, нет нашей вины                                                                                                                       В том, что другие не пришли с войны.                                                                                                                          В том, что они – кто старше, кто моложе –                                                                                                      Остались там, и не о том же речь,                                                                                                                                          Что мы  их не смогли сберечь, -                                                                                                                Речь не о том, но всё же, всё же, всё же.

День памяти граждан Советского Союза, исполнявших служебный долг за пределами Отечества — официальная памятная дата в Российской Федерации призванная почтить память воинов-интернационалистов исполнявших интернациональный долг за пределами границ своей Родины. Отмечается ежегодно 15 февраля.

Дата для проведения «День памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества» была выбрана не случайно. Именно в этот день, 15 февраля 1989 года, последняя колонна советских войск покинула территорию Афганистана. В некоторых источниках указывается, что командующий Ограниченным контингентом генерал-лейтенант Борис Всеволодович Громов последним перешёл пограничную реку Амударья, но в реальности последними Афганистан покинули подразделения пограничников, прикрывавшие вывод войск и вышедшие на территорию СССР только во второй половине дня 15 февраля
Андрей.Что это? Ты слышишь?

Таня: Это колокола. Колокола памяти…

Памяти: Памяти? А разве такие бывают?

Таня:: Бывают, слушай! (Звон колоколов усиливается и затихает).Это говорит сама память…  Память о погибших наших земляках.                                                                                                                   Андрей:  Но разве память бывает живой?                                                                                                                                                                                                  Таня. А ты не веришь? Человек может умереть дважды:                                                                                                                   Там на поле боя, когда его догонит пуля,

А второй раз – в памяти народной.

 Второй раз умирать страшнее.

 Второй раз человек должен жить!
(Звон колоколов)

Мир вспоминали в танке тесном,

И грусть нежданная пришла

О том, что лёгкою, как песня,

Жизнь наша до войны была.

Так из глубин траншеи небо

Солдатам кажется синей –

Похож на сказочную небыль

Клин серебристый журавлей.

Песня «Журавли»  Спиричкина Л.Н

Много горя бед и страданий принесли нашему народу эти девять лет и пятьдесят один день жестоких сражений в чужом краю. Но и там, в далёком Афганистане, советские воины проявили лучшие человеческие качества: мужество, стойкость, благородство. В неимоверно трудных условиях боевой жизни, вдали от дома, ежечасно подвергаясь опасности, и подчас смертельной, они сохранили верность военной присяге, воинскому и человеческому долгу.

Ведущая: А вдалеке у них осталось Родина, родной город, село, дом, матери, жены, дети. Многое не успели - жизнь-то только начиналась. «В афганскую войну было испытано всё — всё, на что способен человек, что он в состоянии выдержать. Это знают и помнят наши „афганцы“: им полной чашей пришлось хлебнуть и страданий, и горя, и отчаянья, и трудностей. Они воевали в чужой стране, а собственный народ практически ничего не знал ни о причинах этой войны, ни о её целях, ни даже об отваге и подвигах наших солдат и офицеров. Больше того, многих, кто вернулся с той войны, подчас встречали на Родине с непониманием, равнодушием, и даже с осуждением. И, конечно, люди спрашивали: за что? По-настоящему мало кому было дело до искалеченных судеб наших „афганцев“, до их физических ран и душевных мук. И чаще всего им самим приходилось находить себе место в жизни — политики были заняты своими делами… всем, кто прошёл Афганистан, всем, кто прошёл через испытания Афганистаном, хочу пожелать вам и вашим семьям здоровья, успехов и благополучия»

 В. Путин.

Ведущий:                                                                                                                                                Был в Афгане солдат –                                                                                                                                                                     Чей - то сын или брат.                                                                                                                           Он с войны никогда

Не вернётся назад.

Ради счастья других

Сделал он всё, что мог.

Но себя не жалел,

Но себя не сберёг.

Этим памятным утром

Мир его не забыл.

И алеют цветы

У братских могил.

 Защита исследовательской работы   Фомин Андрей                                                                                            «Он домой не вернулся из дома, он погиб на афганской земле»
Картинкой цветной с экрана  исчезла Родина – мать.                                                                                                              Герои Афганистана, где вас сегодня искать?                                                                                       Когда-то и зло, и точно  учили вас воевать.

Быть может в горячих точках  воюете вы опять?.
Слово однокласснице Будникова Сергея Рожковой Г.И
Кто спорить сегодня станет  о статусе той войны?                                                                                                    Герои Афганистана  кровавые видят сны.

А. Вертинского «То, что я должен сказать»)

Я не знаю, зачем и кому это нужно,                                                                                                             Кто послал их на смерть не дрожащей рукой,

Только так беспощадно, так зло и ненужно

Опустили их в вечный покой.

Осторожные зрители молча кутались в шубы,

И какая –то женщина с искажённым лицом

Целовала покойника в посиневшие губы

И швырнула в священника обручальным кольцом.

Закидали их ёлками, замесили их грязью

И пошли по домам под шумок толковать,

Что пора положить бы конец безобразью,

Что и так уже скоро, мы начнём голодать.

И никто не додумался просто встать на колени

И сказать этим мальчикам, что в бездарной стране

Даже светлые подвиги – это только ступени.

В бесконечные пропасти к недоступной весне.

Я не знаю, зачем и кому это нужно.

Кто послал их на смерть не дрожащей рукой.

Только так беспощадно, так зло и ненужно

Опустили их в вечный покой.

Ведущий. 20 столетие часто называют бурным, жестоким, таким оно стало и для нашей истории. Война, так или иначе, задела каждое поколение - кто-то сражался с оружием в руках, кто-то провожал близких на войну, кто-то оплакивал погибших.

Ведущая: Чёрным, зловещим крылом ударила в окна матерей похоронка. Сколько выплакано слёз, сколько горя обрушилось на женщину в один миг! Но ни одна мать не сможет смириться со смертью сына. Она всю жизнь ждёт и надеется: а вдруг произойдёт чудо и на пороге появится сын, её кровинушка.

Ждут своих любимых несостоявшиеся невесты.

Ведущий. Каждое время рождает своих героев. Но ратный подвиг во все времена стоял на высоком нравственном пьедестале, венчая собой лучшие качества человека – гражданина, патриота.

Ведущая: Солдаты войн не начинают, но расплачиваются своей жизнью за ошибки политиков именно они.

Ведущий: По-разному оценивают события тех лет. По-разному смотрят на афганскую войну те, кто отдавал приказы и те, кто их исполнял. Но для тех и других действия, которые проходили на территории Афганистана укладываются в одно ёмкое и страшное слово - война. Война, которая никогда не должна повториться, уроки которой должны быть усвоены на всю оставшуюся жизнь.
