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Из истории праздника

Ежегодно,   2 августа, отмечается день воздушно-десантных войск.                       ВДВ – одни из элитных подразделений Вооруженных Сил Российской Федерации. Гвардейцы-десантники  проходят особую подготовку и специально обучены для выполнения сложнейших задач. Эти войска участвуют во всех вооруженных конфликтах, решают стратегически-трудные и опасные задачи, без них не обходится ни одна военная операция.

      В 2010 году День ВДВ отметили свой юбилей – 80-летие. Вблизи Воронежа, 2 августа 1930 года прошли учения, в ходе которых группа десантников в количестве 12 человек произвела успешную высадку. Это событие во многом определило дальнейшую судьбу воздушно-десантных войск. Военные тактики смогли разглядеть их большое будущее, перспективы развития ВДВ и широкие возможности этого рода войск. С той поры и появился новый праздник – День ВДВ. 

      С тех пор воздушно-десантные войска применяются на самых сложных  и ответственных участках ведения боевых действий. Тысячи десантников прошли через Афганистан и Чечню. Многие были удостоены звания Героя Советского Союза (России). Но каждый раз воины-десантники своим беспримерным мужеством, отвагой и высоким профессионализмом доказывали, что по праву считаются элитарными войсками российских Вооруженных Сил.

Так, навсегда останется в памяти трагический подвиг псковских десантников, когда всего одна рота ВДВ остановила продвижение нескольких тысяч хорошо подготовленных и вооруженных боевиков. Рота героически погибла, но при этом, число уничтоженных противников в семь с половиной раз превысило наши потери, бандиты не прошли, а поставленная командованием задача была выполнена. 

Воздушно-десантные войска не раз отличались и в Великой Отечественной Войне. Десантники всегда отправлялись на самые сложные и опасные задания и геройски с ними справлялись. 

      О силе и мужестве людей в голубых беретах сложено немало песен. Эти песни поют и на большой сцене, и во дворах – под гитару. Даже сегодня, когда быть военным – «не модно», служба в воздушно-десантных войсках считается делом престижным и достойным уважения. 
 День ВДВ – это также день памяти всех героев-десантников, которые погибли, выполняя боевое задание. По всей стране в этот день проходят торжественные возложения венков к памятникам погибшим воинам.
Никто, кроме вас – 
Вы знаете твердо, 
И этот девиз 
Несете вы гордо. 

Как заклинание, 
Вместе с дыханием: 
Да, это мы, 
Стране мы нужны! 

Береты голубые, 
Зоркие глаза, 
Тельняшки полосаты – 
Взгляд отвести нельзя. 

Все ребята смелые, 
И в бою умелые, 
Армии элита – 
Быть врагу битым! 

Все знают – от детского садика - 
Что это за люди – десантники, 
Мальчишки их часто рисуют, 
Но стать им – не каждый рискует. 

Десантник – это не мышцы, 
Десантник – это характер, 
Летает – почти как птица, 
И никогда не устанет. 

Десантник – почти легенда, 
В крови – только победа! 
Он ко всему готов – 
И победит врагов! 

Праздник нынче у всех, 
Кто в беретах, 
Тех, что служат, 
И тех, кто в запасе, 
Кто печатает шаг по планете, 
Твердо зная: 
«Никто, кроме нас»! 

Вас больше миллиона, 
Десантники лихие, 
Тех, кто в ВДВ, 
Свое отслужили. 

А сколько нынче служат – 
Военный секрет. 
Но они добиваются 
Таких же побед. 

Под куполом парашюта 
Ты проведешь три минуты, 
В венах вскипает кровь – 
Это к полету любовь! 

Твой голубой берет – 
Как данный в жизни обет: 
Родину защищать, 
Собою ее прикрывать! 

Крылатая пехота в голубых беретах 
Вы – элита армии, и доказали это! 
Вам все по плечу в обстановке любой - 
Недаром на вас берет голубой! 

Его заслужить не каждый способен 
А кто заслужил – тот Марсу подобен, 
Богу войны, чей символ – копьё - 
Всегда на врага глядит остриём. 

Вам отпущено смелости, 
Упрямства и удали, 
А военной премудрости 
Командиры научат. 

И однажды получите 
Голубые береты – 
Знак упорства и доблести 
В элиту билеты. 

ВДВ - это значит, 
Уже ты не мальчик, 
Ты – воин суровый, 
К бою готовый! 

Он цветом – как небо яркого дня, 


Его не заденет слов трескотня. 
Тому лишь вручают берет голубой, 
Кто может пожертвовать даже собой, 
Во имя победы, спасения друга, 
Кто не подвержен недугу испуга! 

Гибель  6 роты.

12 лет назад, 29 февраля—1 марта, в неравном бою погибла практически вся 6-я рота 2-го батальона 104-го парашютно-десантного полка 76-й Гвардейской Псковской дивизии ВДВ. Больше суток, проявляя запредельное мужество, десант отбивал атаки боевиков. Вечная память. Официальное расследование трагедии давно закончено, его материалы засекречены.  Никто не наказан. Но родственники погибших уверены: 6-ю роту 104-го полка ВДВ предало командование федеральной группировки.  К началу 2000 года основные силы чеченских боевиков были блокированы в Аргунском ущелье на юге республики. В это самое время несуществующие банды общей численностью около трех тысяч человек обрушились на позиции 6-й роты 104-го парашютно-десантного полка, занимавшей высоту 776.0 у селения Улус-Керт Шатойского района. 
Бой продолжался около суток. 
К утру 1 марта боевики уничтожили десантников и прошли к селению Ведено, где и рассредоточились: одни сдались в плен, другие ушли продолжать партизанскую войну. 

Приказано молчать 
2 марта прокуратура Ханкалы возбудила уголовное дело по факту массового убийства военнослужащих. Информация о трагедии достигла Псковской области, где дислоцировался 104-й парашютно-десантный полк и откуда родом были 30 из 84 погибших. Их родственники потребовали сообщить правду. 
С момента боя прошло пять дней, и в большинстве семей уже знали о гибели своих близких через сослуживцев на Кавказе. Мелентьев прояснил немногое: «Батальон выполнял задачу блокирования. Разведка обнаружила караван. 
Комбат выдвинулся к месту боя, управлял подразделением. Солдаты с честью выполнили свой долг. Я горжусь своими людьми». 
Первым официальным лицом, признавшим гибель 84 десантников, стал губернатор Псковской области Евгений Михайлов – 7 марта он сослался на телефонный разговор с командующим ВДВ генерал-полковником Георгием Шпаком. Родственники погибших осаждали КПП дивизии, требуя выдать им тела. Однако самолет с «грузом 200» посадили не в Пскове, а на военном аэродроме в Острове и держали там гробы несколько дней. 
9 марта одна из газет со ссылкой на источник в штабе ВДВ написала, что на столе у Георгия Шпака уже неделю лежит поименный список погибших. 
Командующему было во всех подробностях доложено об обстоятельствах гибели 6-й роты. И только 10 марта молчание наконец нарушил Трошев: его подчиненные якобы не знали ни о количестве погибших, ни о том, к какому подразделению они принадлежат! 
Хоронили десантников 14 марта. 
На траурную церемонию в Пскове ждали Владимира Путина, но он не приехал. 
Удивительнее, однако, что не приехали ни глава Генштаба Анатолий Квашнин, ни Геннадий Трошев, ни Владимир Шаманов. 
В это время они находились с важным визитом в Дагестане, где получали звания почетных граждан дагестанской столицы и серебряные кубачинские шашки из рук мэра Махачкалы Саида Амирова. 
12 марта 2000 года появился президентский указ №484 о присвоении 22 погибшим десантникам звания Героя России, остальные погибшие удостоились ордена Мужества. 
Избранный президентом Владимир Путин все-таки приехал в 76-ю дивизию 2 августа, на день ВДВ. Он признал вину командования «за грубые просчеты, которые приходится оплачивать жизнями русских солдат». Но ни одно имя названо не было. Спустя три года дело о гибели 84 десантников было закрыто заместителем Генпрокурора Сергеем Фридинским. 
Материалы следствия до сих пор не обнародованы. Картину трагедии десять лет по крупицам собирают родственники и сослуживцы погибших. 

Высота 776.0 
104-й парашютно-десантный полк перебросили в Чечню за десять дней до трагического боя. Подразделение было сводным – его на месте доукомплектовывали бойцами из 76-й дивизии и бригад ВДВ. 
В 6-й роте оказались бойцы из 32 регионов России, а командиром был назначен майор спецназа Сергей Молодов. Он и с бойцами познакомиться не успел, как роту уже отправили на боевое задание. 
28 февраля 6-я рота и 3-й взвод 4-й роты начали 14-километровый марш-бросок в сторону Улус-Керта – без предварительной разведки местности, без обучения молодых солдат ведению боевых действий в горах. 
На выдвижение были отведены сутки, что очень мало, учитывая постоянные спуски-подъемы и высоту местности – 2400 метров над уровнем моря. 
Вертолеты командование решило не использовать – якобы из-за отсутствия естественных площадок для приземления. 
Отказались даже забросить в точку выдвижения палатки и печки-буржуйки, без которых солдаты замерзли бы насмерть. Десантники вынуждены были тащить весь скарб на себе, и из-за этого не взяли тяжелого вооружения. 
Целью марш-броска было занять высоту 776.0 и не допустить прорыва боевиков на этом направлении. Задание было заведомо невыполнимо. 
Военная разведка не могла не знать, что к прорыву через Аргунское ущелье готовятся около трех тысяч боевиков. Такая толпа не могла незаметно продвигаться на протяжении 30 километров: в конце февраля в горах почти нет «зеленки». 
Путь у них был один – через ущелье по одной из двух десятков троп, многие из которых выходили прямо к высоте 776.0. 
Когда закипел бой, солдаты с соседних высот рвались на помощь, запрашивали приказ командования, но ответом было категорическое «нет». 
Ходили слухи, что чеченцы выкупили проход по ущелью за полмиллиона долларов. 
Многим чиновникам с российской стороны было выгодно, чтобы они вырвались из окружения, – они хотели и дальше зарабатывать на войне. 
Первое столкновение разведчиков 6-й роты с боевиками произошло 29 февраля в 12.30. Сепаратисты были удивлены, встретив на пути десантников. 
Во время короткой перестрелки они кричали, что их надо пропустить, потому что командиры уже обо всем договорились. 
Существовала ли эта договоренность на самом деле, проверить уже невозможно. Но все милицейские блокпосты по дороге на Ведено почему-то были сняты. Ротный Сергей Молодов погиб от снайперской пули одним из первых. Когда командование взял на себя комбат Марк Евтюхин, десантники уже находились в непростом положении. Окопаться они не успели, и это резко понизило их обороноспособность. 
Начало боя застало один из трех взводов при подъеме на высоту, и большую часть гвардейцев боевики расстреляли, как мишени в тире. 
Евтюхин находился на постоянной связи с командованием, просил подкрепления, поскольку знал: свои десантники стоят в 2-3 километрах от высоты 776.0. 
Но на донесения о том, что он отражает нападение нескольких сотен боевиков, ему спокойно отвечали: «Всех уничтожить!» 
Десантники не получили никакого подкрепления, хотя окрестности были нашпигованы войсками: федеральная группировка в радиусе ста километров от села Шатой насчитывала свыше ста тысяч военнослужащих. 
В распоряжении командующего подразделениями ВДВ на Кавказе генерал-майора Александра Ленцова имелась и дальнобойная артиллерия, и высокоточные установки «Ураган». 
Высота 776.0 была в зоне их досягаемости, но ни одного залпа по боевикам не последовало. Выжившие десантники рассказывают, что к месту боя прилетал вертолет «Черная акула», дал один залп и улетел. 
Командование впоследствии утверждало, что в таких погодных условиях вертолеты использовать было нельзя: темно и туманно. Но разве создатели «Черной акулы» не прожужжали всей стране уши, что этот вертолет всепогодный? 
Через сутки после гибели 6-й роты туман не помешал вертолетчикам невооруженным глазом рассмотреть и доложить, как боевики собирают на высоте тела убитых десантников. 
В три часа ночи 1 марта, когда бой шел уже около 15 часов, к окруженным самовольно прорвались пятнадцать гвардейцев из 3-го взвода 4-й роты во главе с майором Александром Достоваловым. Чтобы воссоединиться с комбатом, Достовалову и его бойцам потребовалось сорок минут. 
Еще 120 десантников под командованием начальника разведки 104-го полка Сергея Барана также самовольно снялись с позиций и форсировали реку Абазулгол, двигаясь на помощь Евтюхину. 
Они уже начали подъем к высоте, когда их остановил приказ командования: прекратить продвижение, вернуться на позиции! Командир группы морской пехоты Северного флота генерал-майор Александр Отраковский неоднократно просил разрешения прийти на помощь десантникам, но так его и не получил. 
6 марта из-за этих переживаний у Отраковского остановилось сердце. 
Связь с Марком Евтюхиным прекратилась 1 марта в 6 часов 10 минут. 
По официальной версии, последние слова комбата относились к артиллеристам: «Вызываю огонь на себя!» Но сослуживцы рассказывают, что в свой последний час он помянул командование: «Вы нас предали!» Федералы появились на высоте лишь спустя сутки после этого. 
Вплоть до утра 2 марта никто не обстреливал высоту 776.0, где хозяйничали боевики. Они добили раненых десантников, свалив их тела в кучу. 
На труп Марка Евтюхина надели наушники, установили перед ним рацию и водрузили на самый верх кургана: дескать, зови – не зови, никто к тебе не придет. 
Боевики унесли с собой тела почти всех своих убитых. Они не торопились, словно и не было вокруг стотысячной армии, словно кто-то гарантировал, что ни один снаряд не упадет на их голову. 

Находка для пиара 
Президент Путин сравнил подвиг 6-й роты с подвигом героев-панфиловцев и высказался за создание памятника десантникам. 
Военные взяли под козырек, и 3 августа 2002 года состоялось торжественное открытие 20-метровой конструкции в форме раскрытого парашюта возле КПП 104-го полка в Черехе. 
Под куполом выгравировали 84 автографа погибших бойцов. 
– Против такой версии памятника возражали почти все родственники ребят и псковские власти, – говорит Татьяна Коротеева, мама рядового Александра Коротеева. – Но военные сделали, как им было надо. 
Нам поначалу как-то дико было возлагать цветы парашюту, но потом привыкли. 
Василия Достовалова, отца Героя России майора Александра Достовалова, на открытие памятника не пригласили. Он сперва по несколько раз в год мотался из Симферополя в Псков на могилу сына, а к августу 2002 года стало туго с деньгами. Средства на дорогу собрали крымские десантники, которые нашли старика – как же, у них на Украине живет отец самого Достовалова! 
Но выступить на открытии «парашюта» Василию Васильевичу не дали. 
Достовалов завелся: мол, сын на окруженную сопку пробился, а я на трибуну не смогу? Но офицеры встали у него на пути: вдруг старик что-нибудь ляпнет не то? От родителей и вдов не выступал никто. Зато те, кого торжественно приглашали на трибуну, даже не потрудились поинтересоваться историей боя под Улус-Кертом. Никто из выступавших не назвал ни одного из погибших по имени. 
То же самое повторилось в марте 2010 года на десятилетии подвига 6-й роты. 
Приехал полпред президента в Северо-Западном округе Илья Клебанов, достал из кармана бумажку, прочитал. После него выступали сослуживцы. Нынешнего комполка трясло, он только и смог сказать: «Вечная память ребятам!» 
У некоторых стариков не было возможности приехать на открытие памятника или на 10-летие подвига 6-й роты. Им собирали деньги небогатые сослуживцы их детей. 
– Надежда Григорьевна Нищенко, мама рядового Алексея Нищенко, попросила администрацию поселка Бежаницы, где она проживает, помочь ей добраться в Псков на очередную годовщину памяти ребят, – рассказывает мать Миши Загораева, Александра Александровна. – Администрация ей отказала, но сама приехала на машине. Мать добиралась на перекладных. 
Погибшие дети Загораевой и Коротеевой были из 4-й роты – из тех, кто без приказа прорвался на выручку окруженным товарищам вместе с майором Достоваловым. Все 15 бойцов погибли, Героя России дали только троим. 
Перед открытием памятника родственников погибших собрали в доме офицеров и сказали: «С родителями Героев у нас будет отдельный разговор, а остальные, пожалуйста, погуляйте». Разговор был о пособиях и выплатах. 
Нельзя сказать, что власти отвернулись от родственников героев-десантников. Многие семьи получили квартиры. Но до сих пор ни одна семья не получила компенсации за погибшего, которая в 2000 году составляла 100 тысяч рублей. 
Кое-кто из близких героев пытается отсудить эти деньги через Страсбургский суд по правам человека. 
Семьи погибших создали организацию «Красные гвоздики», чтобы сохранить о ребятах память и попытаться выяснить правду об их гибели. 
– Ко мне приходили ребята из полка, говорили, что им все рассказывать нельзя, – говорит Александра Загораева. – Они на карте показывали, где сидели с оружием в руках, готовые броситься на выручку роте. Но приказа не было. 
Человека, который заводил уголовное дело по факту гибели роты, уволили. Он сказал мне, что знает, как погибли ребята, и расскажет нам, когда выйдет на пенсию. Многие рассказывали, что тропу с нашими мальчиками продали. Кто продал, мы, наверное, уже не узнаем. Спустя три года мы хотели ознакомиться с материалами расследования – нам почитать их не дали. 
За гибель героев ответил командир 104-го полка Сергей Мелентьев, который во время боя шесть раз просил командующего Восточной группировкой генерала Макарова разрешить роте отступить. Мелентьева перевели в Ульяновск с понижением. Перед отъездом из Пскова он заходил в каждый дом, где жили семьи погибших солдат, и просил прощения. Спустя два года Мелентьева не стало – у 46-летнего полковника не выдержало сердце. 

Памяти 6 роты 104 полка Псковской дивизии ВДВ посвящается...

Весь март над Псковом звучал погребальный звон колоколов. В первых числах месяца хоронили 25 спецназовцев, погибших в Чечне. И скоро – новая беда, новое горе: ребята из 104 десантного полка Псковской дивизии ВДВ , 84 человека, мужественно погибли в бою с боевиками в Аргунском ущелье. 6-я рота оказалась на пике прорыва банды Хаттаба и Басаева, в 20 раз превышающая численность десантников. В живых остались лишь шестеро тяжелораненных бойцов.
Архиепископ Псковский и Великолукский Евсевий назначил заупокойную службу в одном из древнейших на Руси соборов Святой Троицы. Здесь находятся мощи приемника боевой славы князя Александра Невского – князя Димонта (в монашестве Тимофея), который за все 33 года княжения не проиграл ни одной битвы. Почти каждый третий из шестой роты – родом из Пскова или области. Над многими телами надругались, и чтобы их опознать, понадобилось много времени. В храме святого Александра Невского – домовой церкви Псковской дивизии – вывешены списки погибших. Протоирей Олег Таро хочет сделать так, чтобы имя каждого война было выбито на каменных храмовых плитах. Двадцати двум из них посмертно присвоено звание Героя России, остальные награждены орденами Мужества.
-Мы постоянно молимся и скорбим о погибших, - говорит отец Олег Таро. – Но вместе с тем знаем, что они погибли геройски, выполняя свой воинский долг. Им предлагали сдаться, предлагали измену, но они остались верны присяге и воинскому завету – десантники не сдаются. Многие из них перед отправкой в Чечню крестились, приходили в этот храм, брали благословение, исповедовались.
Псков – земля Александра Невского. Здесь протекает река Великая, и сохранились древнейшие в России монастыри и соборы. Один из полков 76-й дивизии, добился права носить имя святого князя. Здесь в войсках сохранился особый дух. Алексей Воробьёв, погибший десантник, писал в своём дневнике: «мои предки были связаны с каждой войной, воевали за интересы России, за волю, за Веру, Царя и Отечество. Не стыдно ли им будет за меня, за мои поступки, ведь я их продолжатель? Это даёт мне силы». Люди здесь переносят горе мужественно и стойко…
Проводить погибших воинов в последний путь из Москвы прибыл чудотворный образ Царя-мученика и Страстотерпца Николая второго. 

Восьмая погибла, восьмая живёт.

8 парашютно-десантная рота в составе 3 пдб 217 пдп принимала участие в наведении конституционного порядка в Закавказье с марта 1988 года. Рота выполняла задачи по поддержанию порядка в марте 1988 г находясь в учебном центре недалеко от Армянской АЭС, в июле-августе 1988 г. – в Степанакерте (Нагорный Карабах), в 1988-89 г.г. в Ереване (Армения), в 1989-1990 г.г. Баку (Азербайджан). Выполняемые задачи – охрана объектов, патрулирование, противодействие противоправным действиям, осуществление «комендантского часа» в ночное время. В то же время подразделения продолжали заниматься боевой и политической подготовкой, обслуживанием и ремонтом техники. Особенно впечатляло местное население занятия рукопашным боем в составе подразделений и исполнение строевых песен. А состояние воинской дисциплины просто шокировало «местных» офицеров и прапорщиков. Ереван впервые увидел солдат, которые не берут взятки при осуществлении комендантского часа, и выполняют приказ своих командиров, не взирая на лица. После завершения выполнения заданий в г. Баку, полк возвращался в пункт постоянной дислокации – г. Болград. Из Баку до аэродрома «Насосный» (р-н г. Сумгаит) полк совершил марш на своей технике. Батальон последним из полка вылетал с военного аэродрома «Насосный». Вылетала последняя десятка Ил-76. В первом борту вылетала 8 рота, точнее управление и два взвода, (в т.ч. КР к-н Зорев, замполит роты л-т Бородулин, командиры пдв л-ты Петров, Резниченко, старшина роты пр-к Арсенов и 38 солдат и сержантов), с 3 взвода связи (упр. пдб) ефр. Кульбицкий, с РМО повара – пр-к Гуров и с-т св. сл. Ревенко, водитель Газ-66 и повар «срочноки» – Байков Г.К. и Пастухов М.М., а так же врач 2 пдб л-т Ковригин. На борту было 2 БМД и ГАЗ-66. Итого с 217 пдп – 48 человек. Экипаж Ил-76 – 7 человек и 2 «наземника», хотели слетать из Арциза в Болград через Баку. Всего 57 человек... Двигатель загорелся на взлете. Возможная причина – разрушение подшипника в двигателе (двигатель был из капремонта), осколками были перебиты система пожаротушения и топливные шланги. Командир борта пытался посадить борт на запасном аэродроме на грунт, но ему дали команду возвращаться на основной. Он разворачивал борт над морем, но не дотянул до берега 1,5 километра и горящий борт упал в море. Вылеты прекратили, второй взлетевший борт посадили. Офицеры, прапорщики, сержанты и солдаты 8 парашютно-десантной роты до конца выполнили свой долг перед Родиной. Благодаря их усилиям в течение трех лет не разгорелся межэтнический конфликт в Закавказье. Не было массовых убийств, издевательств, грабежей, покинутых домов, беженцев… их подвиг навсегда остался в наших сердцах.
Наш земляк – Васючков Олег

18 октября 1989  года в г. Белинский   военному комиссару Белинского РБК  пришла телеграмма. В ней сообщалась страшная весть.

                                                     Телеграмма.

                  Белград Одесской 16301 Ч 2 19/10 2009

Серия Пензенская обл. г. Белинский военному комиссару, Белинского РБК.

Прошу известить семью рядового Васючкова Олега Николаевича проживающую по адресу Пензенская область, Белинский район, с. Пушанино, что их сын погиб при исполнении служебных обязанностей                                 18 октября 1989г.                                                                                                                           Командир войсковой части 11389. Калабухов.

Кто он - Олег Васючков и почему для краеведов МОУ СОШ с. Пушанина так важно  знать причину гибели?

  Васючков Олег Николаевич родился 5 ноября 1968 года в селе Пушанино. В 1975 году пошел в 1 класс. В 1984 году закончил 8 классов и поступил в совхоз – техникум «Кирсановский» на отделение «Ветеринарии». В 1988 закончил техникум и получил диплом с присвоением квалификации ветеринарного фельдшера.2 июня 1988 года призвали в ряды Советской армии в воздушно-десантные войска в военную часть 11389.

    Военная часть располагалась  в городе Болград Одесской области.

Как сообщалось в печати: «18 октября 1989 года в районе Баку потерпел катастрофу самолет ИЛ – 76, на борту которого находились войны-десантники (57 человек). Среди   них  был и наш  односельчанин, Васючков Олег Николаевич. 
      8 рота, в которой служил наш земляк, выполняла задачу по оказанию помощи в поддержании порядка в Баку. Пробыли  десантники  там 15 дней, задача роты и полка была такая: если потребуется, оказать помощь в подержании порядка, взять под охрану жизненно важные коммуникации, объекты. Руководство Азербайджана приняло решение отменить комендантский час. И вот настал день отлета, в воздух поднимались самолеты, груженные техникой и людьми. 15 самолетов прибыли  в часть, а 16 разбился. Загорелись левые двигатели, и потому самолет слабо управлялся, начал быстро снижать высоту до 300-400 метров и затем резко пошел вниз, врезался в море. Вот такой ценой обходятся межнациональные страсти. В Афганистане не погибли, а у себя дома смерть их подстерегала. Командующий ВДВ представил погибших к награждению орденом «За личное мужество». Навечно занесена 8 рота в книгу почета ЦК ВЛКСМ. Кроме ордена Васючков Олег награждён  знаком ВЛКСМ «Воинская доблесть». Захоронен в селе Пушанино на сельском кладбище.
За несколько дней до гибели…

Они ещё жили. На фотографиях в стенгазете – её выпустил накануне отлёта в Баку, повесели в расположении роты, да так до сих пор и не сняли. В письмах родных и любимых, полученных за последние дни, эти конверты лежали – дожидались адресатов. Хранило прикосновение рук старательно отутюженное парадное обмундирование – двенадцать человек увольняемых в запас  осенью, заранее ребята  приготовили его в дорогу домой…

  В гулком пустом коридоре казармы – дневальный. Слева от него спальное помещение. Аккуратные ряды коек и портреты на них. Фотографии перечёркнуты в верхнем углу траурной лентой.   
Действия экипажа в катастрофической обстановке были правильными…

    Указом Президиума Верховного Совета СССР орденом «За личное мужество» посмертно награждены члены экипажа военно-транспортного самолёта ИЛ – 76  МД и группа военнослужащих воздушно – десантных войск, погибшие 18 октября 1989 года  в районе Баку. 

     В октябре 1989 года,  готовили  информацию для газеты  «Правда» о той катастрофе над Каспием, сведениями располагали  очень скудными: пожар в районе левых двигательным установок, взрыв после удара самолёта о воду, поисково-спасательные работы.…  

Жизнь ребят оборвала случайность, нелепая, вопиющая. Но пусть она не заслонит величия сделанного навек оставшимися молодыми. Они несли мир, безопасность тысячам армянских и азербайджанских семей, охраняя их от произвола, насилия. И жизни – то свои положили, выполняя солдатский долг, ради этого. Поэтому – то и важно, прежде всего не то, отчего погиб самолёт, а почему, во имя чего эти самолёты в последнее время так часто взлетают. И размышляя, какой ценой нам обходятся межнациональные страсти, в скорбной счёт занесена погибшая рота, все, кто ушёл в оборванный этот полёт. Армия – это континент надёжности. Вспомните Чернобыль, вспомните Ленинакан – ребята в солдатских шинелях первыми ринулись в радиационное пекло, на завалы армянских городов и селений. Они всегда готовы выполнить свой воинский долг, откликнуться на беду. 

