Патриотическое воспитание школьников
Открытие мемориальной доски

Синяя птица падала в море, синяя птица с пробитым крылом …   
Т. Шебурова, руководитель школьного музея  боевой славы МОУ СОШим. И. И. Пушанина  с. Пушанина,  Белинского района                                
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О потерях всегда говорить тяжело и больно, но когда из жизни уходят совсем молодые, то говорить тяжелее и больнее  вдвойне.   5 ноября   2016  года  на здании МОУ СОШ им. Героя Советского Союза И.Пушанина  с. Пушанина   установлена  мемориальная доска,  памятный знак, который вновь и вновь будет напоминать нам о войне, о гибели людей, о материнском, человеческом горе.    5 ноября – день рождения  десантника Васючкова, погибшего в Нагорном Карабахе.
                                             

                           Памяти  десантника Олега Васючкова 

   Мы всегда встречаем с особой гордостью  людей, прошедших суровую закалку школы армейской жизни. ВДВ всегда отличало особое отношение к нелегкой воинской службе. На их долю доставались и достаются самые непростые задачи, в ходе боевых действий. И десантники всегда с честью выполняли и выполняют свой воинский долг. 
И неважно, это  солдат или сержант срочной службы, кадровый ли офицер, само звание ДЕСАНТНИК, уже говорит все само за себя. И, конечно, настоящими десантниками не рождаются. Ими становятся, пройдя суровые испытания на прочность и выдержку. 
   Васючков Олег Николаевич родился 5 ноября 1968 года в селе Пушанино.                                           В 1975 году пошел в 1 класс. В 1984 году закончил 8 классов и поступил в Совхоз – техникум «Кирсановский» на отделение «Ветеринарии». В 1988   получил диплом с присвоением квалификации ветеринарного фельдшера и 2 июня 1988 года призвали в ряды Советской армии в воздушно-десантные войска в военную часть 11389.  Военная часть располагалась  в городе Болград, Одесской области.  Как сообщалось в печати: «18 октября 1989 года в районе Баку потерпел катастрофу самолет ИЛ – 76, на борту которого находились войны-десантники (57 человек). Среди  них  был и наш односельчанин, Васючков Олег Николаевич. 8 рота, в которой служил наш земляк, выполняла задачу по оказанию помощи в поддержании порядка в Баку. Пробыли они там 15 дней, задача роты и полка была такая: если потребуется, оказать помощь в подержании порядка, взять под охрану жизненно важные коммуникации, объекты и руководство Азербайджана приняло решение отменить комендантский час. И вот настал день отлета, в воздух поднимались самолеты, груженные техникой и людьми. 15 самолетов прибыло на место, а 16 разбился. Загорелись левые двигатели, и потому самолет слабо управлялся, начал быстро снижать высоту до 300-400 метров и затем резко пошел вниз, врезался в море. Вот такой ценой обходятся межнациональные страсти. В Афганистане не погибли, а у себя дома смерть их подстерегала. Командующий ВДВ представил погибших к награждению орденом «За личное мужество». Навечно занесена 8 рота в книгу почета ЦК ВЛКСМ. Также награжден знаком ВЛКСМ «Воинская доблесть». Олега Васючкова хоронили дважды: сначала в Болгроде, в братской могиле..  А потом в хвосте самолёта обнаружили останки десантников и второй раз  солдат был захоронен на  сельском кладбище в с.Пушанино.  Указом Президиума Верховного Совета СССР орденом «За личное мужество» посмертно награждены члены экипажа военно-транспортного самолёта ИЛ – 76 МД и группа военнослужащих воздушно – десантных войск, погибшие 18 октября в районе Баку. 
                                          Чтобы  помнили…
     Горячая точка... так принято называть места военных конфликтов, боевых действий, на карте страны и мира, в средствах массовой информации. И нет ни одной из них, которую бы не прошли наши воины-десантники. ВДВ всегда были на переднем краю, в самом пекле. И всегда были самыми первыми.
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18 октября 1989 года, Ил-76, приняв на борт 8 роту 217 ПДП выполнявшего задачи в Баку, взлетел, но не успев набрать высоты загорелся. Лётчики, ведомы командиром корабля Калмыковым, маневрировали, пытаясь сбить пламя с горевшего двигателя и посадить самолёт. Но через несколько минут часть крыла отвалилась и самолёт упал в море.   27 лет прошло с того трагического дня и вот сегодня открытие мемориальной доски…
    Право открыть мемориальную доску памяти Васючкова Олега предоставили председателю правления Пензенского регионального отделения международного общественного фонда «Правопорядок-Центр», подполковнику  ФСБ  Борису Ивановичу Пузакову и председателю совета Пензенского регионального отделения Всероссийской общественной организации ветеранов «БОЕВОЕ    БРАТСТВО», участнику боевых действий в Афганистане и Чечне, кавалеру орденов «Красная звезда» и «Мужество» Юрию  Владимировичу Краснову.

Борис Пузаков  обратился к молодому поколению с напутствием, чтобы  помнили, что была такая война. Вечная память тем, кто погиб в Афганистане.
Татьяна Булдышкина,  Глава администрации Пушанинского сельсовета напомнила всем о том, что мирное небо над Родиной – заслуга тех, кто сейчас выполняет свой воинский долг и обратилась к будущим защитникам, чтобы они были достойны памяти героев-земляков Пушанина, Будникова, Васючкова.
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На митинге присутствовал отец Олега Николай Николаевич Васючков. Юрий Краснов вручил ему памятную медаль «Память погибшим, слава живым». Принимая награду, Николай Николаевич  едва сдерживал слезы.
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Старшеклассники выносятся 20 зажжённых лампад. Звуки метронома отсчитывают секунды. Никого из нас никогда не покинет чувство вины перед мальчишками, навеки оставшимися 20-летними. Горечью и болью наполняются наши сердца. Нам не вернуть погибших, не повернуть время вспять, нам остаётся одно – хранить память.   Пройдут годы. Многое со временем, возможно,  забудется.   Но трагедия  войн в Афганистане, в Чечне, Нагорном Карабахе останется в народной памяти навсегда. Велик подвиг российских солдат.    Они не струсили, не прятались,  проявляли мужество и героизм. Подвиг воина – это подвиг веры, долга, присяги.  

Герой не гибнет умирая:
Двойная жизнь ему дана,
И эта жизнь его вторая
Бессмертной славою полна.
    Митинг завершился возложением цветов к мемориальной доске.                                                                
В школьном музее боевой славы

В скорбном молчании заходят гости в музей.  С фотографии на нас смотрит  молодой парень, на стенде документы, в углу висит китель с наградами  и берет – это личные вещи  десантника Васючкова. Сейчас экскурсоводы начнут свой рассказ…

   Трагическую хронику шестнадцатиминутного полёта сохранил «Чёрный ящик». Его нашли в районе катастрофы…  Радиообмен вели люди, которым никто на всём белом свете не предрёк бы, что счёт жизней их шёл на минуты…Юные экскурсоводы школьного музея поминутно и посекундно передают текст…

 Мог ли быть исход этого полёта иным, мог ли экипаж спасти пассажиров, себя, самолёт? Не убывают вопросы. И это по – человечески легко понять. Выводы комиссии, созданной для разбора катастрофы, не дают повода для произвольных толкований: «Катастрофа произошла из – за нелокализованного разрушения двигателя №1, повреждения топливной системы, возникновения пожара, что привело к потере несущих свойств крыла и его разрушению, невозможности благополучного завершения полёта… Разрушение двигателя произошло в результате обрыва вала турбины низкого давления вследствие разрушения межвального подшипника»

 Подшипник этот – из того трагического ряда, о котором сегодня хотелось бы напомнить. У него, подшипника, есть, что называется, фамилия, имя и отчество. Двигатель Д - 30 разрабатывали в своё время пермские конструкторы. Именно из – за этого конструктивного дефекта в военно – транспортной авиации с февраля 1979 по сентября 1989 года досрочно сняли с эксплуатации десятки двигателей.

 На родину погибшим одну за другой отбивали телеграммы.  Такая телеграмма пришла    из Болграда  Одесской области   военному комиссару Белинского РБК.
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«Прошу известить семью рядового Васючкова Олега Николаевича, проживающую по адресу Пензенская область, Белинский район, с. Пушанино, что их сын погиб при исполнении служебных обязанностей 18 октября 1989г. Командир войсковой части 11389. Калабухов».
Потом были похороны. Стонал, рыдал, голосил  весь Болград, который собрал 57 отцов , 57 матерей, сестёр, братьев, невест  со всего Союза. Они приехали проститься  со своими единственными, дорогими сыновьями.                                   
Личный состав   8 – й роты войсковой части 11389 (командир роты капитан Зорев Николай Николаевич, заместитель роты по политической части лейтенант Бородулин Евгений Николаевич) (посмертно) Занесена в книгу почёта ЦК ВЛКСМ За мужество и героизм, проявление при выполнении воинского долга.
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